

赤壁“鱼管家”胡静——

智慧养殖让锦鲤“游进”国际市场

■记者见博 通讯员姚明

“锦鲤”是当下比较流行的观赏鱼，有着富贵、吉祥、健康、幸福的美好寓意。在赤壁市新店镇朱巷村的辉腾水产养殖有限公司，阳光洒在波光粼粼的鱼塘水面上，数千条锦鲤欢快地游动着，色彩斑斓，如同一幅流动的画卷。

公司负责人胡静站在自家鱼塘边，手中的渔网轻轻搅动水面。数十条红白相间的锦鲤闻声而动，摇头摆尾地游向岸边，仿佛在迎接这位“鱼管家”的日常巡查。

从挫折中崛起的“锦鲤专家”

2012年，胡静与丈夫张辉放弃城市的稳定生活，回到家乡赤壁市新店镇朱巷村，创立辉腾水产养殖有限公司。

然而，创业之路并非一帆风顺。次年夏天，一场突如其来的洪水冲垮了鱼塘，数十万尾鱼苗和成鱼流失，夫妻俩的积蓄瞬间化为泡影。“当时站在被冲毁的鱼塘前，我攥紧拳头告诉自己，绝不能认输。”胡静回忆道。

在赤壁市政府的支持下，他们咬牙重建鱼塘，并开始探索差异化养殖路径。胡静负责市场营销，丈夫专注技术研发，从水质调控、饲料配方到病害防治，每个环节都精益求精。为提升锦鲤附加值，他们创新性地开展“互动训练”，通过长期投喂引导锦鲤形成条件反射，使原本静态的观赏鱼能跟随指令游动、抢食，锦鲤单条售价最高可达5万元。

如今，辉腾水产已建成标准化鱼池90余个，养殖面积达320余亩，去年产值突破6000万元。更令人瞩目的是，胡静团队培育出头顶“爱心”图案的稀有品种，一条5公分的鱼苗在朋友圈发布后，当即有人出价1万元求购。“等它长到五六十公分，那时价值将远超现在。”胡静眼中闪烁着对品质的执着。

2020年，胡静夫妇在央视《超级新农人》节目中展示了“千里挑一”的选鱼技能——仅用3分钟从1000条锦鲤

中精准找出3条“指定鱼”，震惊全场。这一绝技背后，是夫妇俩多年的技术沉淀。

张辉介绍，鱼苗45天左右就要进行首轮筛选，淘汰率高达95%，留下的鱼苗还需进行二次筛选，最终仅有5%的优质鱼苗能进入精养阶段。这种严苛的选种标准，使辉腾锦鲤在国内外赛事中屡获殊荣，成为行业标杆。

打造“鱼管家”智慧养殖模式

随着渔业养殖不断创新，传统养殖的局限性日益凸显。2020年，胡静团队推出“赤壁鱼管家”服务，通过“养殖+服务”双轮驱动破局。服务团队每月两次上门，为客户提供鱼类体检、水质检测、鱼缸清理等“一站式”服务，甚至承诺“鱼到季节死亡包更换”，彻底解决客户的后顾之忧。

“我们的服务覆盖从鱼苗到成鱼的全生命周期。”“鱼管家”服务经理李旻介绍，客户只需一个电话，专业团队即可远程指导或上门处理鱼病、水质异常等问题。这种“管家式”模式不仅赢得市场口碑，更推动企业从单纯养殖向综合服务商转型，2021年，辉腾水产销售锦鲤300余万条，产品远销越南、泰国等东南亚国家。

在技术层面，胡静团队严格遵循“养鱼先养水”的理念。他们建立了水质监测体系，确保pH值稳定在7.0-8.0之间，溶解氧含量≥8mg/L，并根据季节调整饲料配方——夏季投喂高蛋白饲料促进生长，冬季则降低蛋白含量减轻锦鲤消化系统负担。这种精细化管理，使辉腾锦鲤的成活率比行业平均水平高出15%，“辉腾锦鲤”成为市场公认的高品质代名词。

如今，胡静团队正在探索“光伏+养殖”的绿色发展模式。2023年11月，她与华润日曜“光伏+”综合基地达成合作意向，计划在光伏板下建设标准化养殖池，利用“板上发电、板下养鱼”模式实现资源高效利用。该项目预计年发电量达4.6亿度，可节约标煤14.53万吨，

同时为周边农户提供50余个就业岗位。

“这种‘渔光互补’模式既能降低养殖成本，又能助力‘双碳’目标，是真正的双赢。”胡静对此充满期待。

营商环境助力产业腾飞

“如果没有政府的‘及时雨’，我们可能撑不过那道难关。”胡静口中的“及时雨”，是指2023年初赤壁市高投集团提供的255万元应急转贷资金。当时企业资金链紧张，金融服务公司仅用24小时便完成从申请到放款的全流程，且利息远低于市场水平，解了企业燃眉之急。

在政策扶持下，胡静的锦鲤事业正与乡村振兴深度融合。她通过“基地+农户”模式，带动周边200余户农户参与锦鲤养殖，人均年收入突破5万元。村民李华全在自家鱼塘养殖6000尾锦鲤，辉腾公司保底回收后，他净获利2万元。此外，胡静还与电商平台合作开发“唐小鲤”IP衍生品，探索“锦鲤+文旅”融合发展新模式，计划建设锦鲤科普园和主题民宿，让赤壁锦鲤成为乡村振兴的“金色名片”。

在胡静的带动下，周边越来越多的农户加入到锦鲤养殖行业中来，形成了良好的产业发展氛围。目前，朱巷村已成为远近闻名的锦鲤养殖专业村，锦鲤产业也成为当地乡村振兴的新引擎。“跟着胡总一起养殖锦鲤，我们心里踏实多了。公司不仅提供技术指导，还包销我们的产品，让我们没有后顾之忧。”李华全表示。

站在马蹄湖畔的养殖基地里，胡静望着波光粼粼的水面，心中勾勒着更宏大的蓝图：未来3年，将养殖面积扩大至1000亩，培育10个以上的锦鲤新品种，同时推动“光伏+养殖”项目落地，实现年产值破亿元。

“锦鲤游过的地方，不仅有财富，更有希望。”胡静常说，“我希望通过自己的努力，让更多人看到，乡村振兴不是一句口号，而是实实在在的产业腾飞。”

疏散通道堆杂物 一门店领罚单

本报讯(记者陈志茹 特约记者朱燕林 通讯员刘璇)近日，咸安区一家足浴场所因占用疏散通道，被消防部门依法处以5000元罚款。

今年4月，咸安区消防救援大队联合公安等部门开展检查时，发现咸安区一足浴场所西北侧疏散通道堆满杂物，严重影响人员逃生。作为人员密集场所，一旦发生火灾，堵塞的通道将极大增加疏散和救援难度，甚至可能导致严重伤亡。消防监督员当场对该场所负责人进行教育，并下发整改通知书。因该行为违反《中华人民共和国消防法》，消防部门依法对该场所作出罚款5000元的行政处罚。

城管专项排查整治 “飞线充电”乱象

本报讯(记者葛利利 通讯员章和开 陈波)近日，咸安区城市管理执法局开展沿街商铺“飞线充电”专项排查整治行动。

行动中，执法人员坚持“教育+整改”并行，逐户走访涉事商户，面对面耐心讲解“飞线充电”危害，现场拆除违规电线，要求商户立即整改。同时，引导商户、居民前往指定区域安全充电，督促商户落实“门前四包”，规范消费者非机动车停放。

此次行动劝导违规“飞线充电”行为20余起，规范非机动车停放30余辆。下一步，咸安区城市管理执法局将加大巡查力度，增加巡查频次，建立长效管理机制，并定期“回头看”，防止问题反弹，为居民营造安全、整洁、有序的生活环境。

温泉街道举办干部培训班

提升履职能力建设助推高质量发展

本报讯(记者陈志茹 通讯员魏俊 汪琳)6月14日，温泉街道举办村(社区)“两委”及后备干部履职能力建设培训班，通过为期两天的集中培训，提升“两委”班子、后备干部的综合素质、能力水平和履职能力。

本次培训，特邀咸安区和温泉街道相关专业人员，以《实事求是是最大的党性》

《党建业务知识》《论政法综治工作》和《政务服务工作》等内容开展专题培训。

近年来，温泉街道以“提升干部综合能力、加强干部作风建设”为抓手，积极开展“中心组学习”“青年干部讲堂”等培训活动，通过理论学习辅导、经验方法传导、思想作风引导等方式，进一步提升干部的综合素质能力，助推温泉街道各项



事业高质量发展。

会议要求，全体参训人员要珍惜机

万年路社区开展非遗剪纸体验活动

本报讯(记者陈志茹 通讯员胡梦轩 傅勇)6月14日，温泉街道万年路社区新时代文明实践站联合咸宁职业技术学院剪纸工作室举办“非遗剪纸进社区”活动，小区居民积极参与体验。

活动中，咸宁职业技术学院非物质文化研究中心的老师讲解了剪纸文化的历史渊源，并现场展示精美剪纸作品。在老师和志

愿者指导下，孩子们化身“小小非遗传承人”，剪出栩栩如生的文字和图案。一位小朋友兴奋地表示：“这样的活动太有意义了，今后要带头保护和传承非遗文化。”

社区负责人表示，此次活动让居民近距离感受非遗魅力，为剪纸艺术传承搭建了平台。下一步，社区将继续开展更多特色文化活动，推动优秀传统文化在群众中生根发芽。



会，学深悟透，永葆一生无悔的信仰本色，将学习培训作为提高工作能力的“加油站”，学好、弄懂、悟透，提升自身的综合素质、能力水平；要清正坦荡，甘于奉献，永葆一心为民的公仆情怀，当好党的政策的“宣传员”、人民群众的“勤务员”、各项工作的“施工员”；要敢于斗争，扛牢责任，永葆一往无前的工作状态，坚决破除“躺平心态”“畏难情绪”“守旧思维”三类突出问题，以本次培训为新的起点，不负嘱托，勤于学习，勇于实践，开拓创新，竞进有为，奋力谱写温泉街道高质量发展的新篇章。

遗失声明

咸宁市恒立云墨教育咨询有限公司，企业法人:黄维，统一社会信用代码:91422300MAC98BW E9A,不慎遗失公章、法人章和财务章，特此声明作废。